

煤炭史志简讯

2017年第12期（总第94期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2017年9月1日

目 录

▲ 标题新闻

- 王显政、刘峰出席《中国煤炭机械工业志》编纂工作研讨会
- 赵岸青、孙之鹏赴黑龙江推动煤炭修志工作
- 《中国煤炭工业志》系列志书出版步伐加快
- 《中国煤炭史志著作总目提要》编纂工作取得实质性进展
- 《中国煤炭工业志》编办落实《中国煤矿事故通览》编写工作
- 《延安市车村煤矿志》即将出版

▲ 要文

- 王显政：《中国煤炭工业志》总序

▲ 史志著作评介

- 大型煤炭企业修志的新成果
——贺《沈阳煤业集团志》问世
- 中国南方第一部市级《煤炭工业志》
——《泸州煤炭工业志》评介

邮箱: mtshizhi@163.com

煤炭史志网: mtshizhi.cn



▲要文

《中国煤炭工业志》总序

王显政

2015年3月6日

志书是中华民族文化宝库中具有独特光彩的瑰宝。修志则是中华民族所特有的历史传承活动，是推动中华文明不断前进的一个重要手段，是文化建设事业中的一个重要组成部分。

新中国成立后，党和国家重视志书编纂工作，推动了修志事业的发展。党的十八大以后，修志工作进入新的阶段。2014年2月，习近平总书记在北京市视察时指出，要“高度重视修史修志”“把历史的智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心，坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心”。2014年4月，李克强总理也作出批示：“地方志是传承中华文明、发掘历史智慧的重要载体，存史、育人、资政，做好编修工作十分重要。”要“秉持崇高信念，以更加饱满的热情，以求真存实的作风，进一步做好地方志编纂、管理和开发利用工作，为弘扬优秀传统文化，服务经济社会发展作出新的贡献。”

全国煤炭行业第一轮修志工作始于1989年。当时的能源部、中国统配煤矿总公司及后来的煤炭工业部、国家煤炭工业局持续组织了修志工作，历时十年，编纂出版了《中国煤炭志》，共30卷，凡3000万字，填补了空白，推动了全国煤矿的文化建设。

在国家作出第二轮修志的工作部署之后，中国煤炭工业协会根据《地方志工作条例》的法定要求，在煤炭工业管理体制发生重大变化的情况下，从改革发展的大局出发，主动担当责任，牵头组织协调全国煤炭行业的第二轮修志工作。2012年组建了煤炭工业文献工作委员会；协商组成了《中国煤炭工业志》编纂委员会和编纂办公室。2012

年6月印发了《关于续修〈中国煤炭志〉有关工作的通知》，明确了第二轮修志工作的指导思想、组织领导、编纂原则、基本内容、工作方案和措施。先后于2012年10月、2013年11月、2014年12月召开全国煤炭工业文献史志工作年会，对第二轮修志工作予以部署和推动。国家安全生产监督管理总局、国家煤矿安全监察局等有关部门对煤炭行业修志工作给予了大力支持。煤炭行业修志工作得到全面、有序、有效推进。

煤炭行业在第二轮修志中，坚持与时俱进、积极探索、锐意创新，在一些方面取得了新的成果。

一是，在修志过程中认真贯彻党的十八大精神。始终坚持坚定正确的政治方向，沿着正确的轨道前进。

二是，修志规模扩大，形成《中国煤炭工业志》的志书体系。这一志书体系分为三个系列：省级《煤炭工业志》系列（含《新疆生产建设兵团煤炭工业志》）；煤炭专业志系列；煤炭企事业单位志系列。这是煤炭行业第二轮修志的新突破，《中国煤炭工业志》体系更为完整，布局更为科学。

三是，在内容上，突出了改革开放以来煤炭工业的新成就和时代特点。比如，对煤炭工业体制改革、安全生产、环境保护、煤矿关闭破产、兼并重组、文化建设、相关产业等重要内容在编纂中予以重视，时代特色鲜明。这对于总结历史经验教训、促进煤炭工业发展，必将发挥重大作用。

四是，从实际出发，做了一些必要的调整与改进：

志名。第一轮修志时志名为《中国煤炭志》，这次改为《中国煤炭工业志》。省级志由各省区卷改为各省区煤炭工业志，如《中国煤炭志·山西卷》改为《山西煤炭工业志》。

上下限。省级《煤炭工业志》上限自1991年起；专业志、企事业

单位志上限起于单位成立。志书下限一般止于 2010 年底，但可延至 2011—2015 年的某一年底。

编写大纲。改变了第一轮修志时各省卷一律用全国统一的编写大纲的做法。由各志编委会根据实际自行研究拟定编写大纲，并经《中国煤炭工业志》编委会办公室组织评审，以突出地方特色。

其他有关技术性问题也从实际出发，做了相应变动，有所突破。

五是，依法修志、规范编纂，坚持质量第一。把全部修志工作纳入规范化轨道，坚持依法修志，建立一套较完整的修志工作制度。先后印发了《关于煤炭行业第二轮修志工作的指导意见》《煤炭志书审稿规定》等十余份规范性文件；召开了两次研讨会，以研讨成果指导工作；多次进行培训，提高业务能力；通过评审进行交流，把有关业务资料汇编成册，印发了《修志指要》。这些对提高编纂工作水平、确保志书质量，发挥了很好的作用。

尽管修志工作遇到了较大困难，但全国煤炭行业修志的意志、决心是坚定的，态度积极向上，行动果断有力。各级煤炭管理部门、煤矿安全监察机构、煤炭社团组织、煤炭企事业单位的负责同志从煤炭工业改革发展的大局出发，从对历史负责、对子孙后代负责的高度出发，主动协调，担当责任；加强领导，组织队伍；悉心筹划，精准部署；筹措资金，保证经费；克难求进，狠抓落实。基本上做到了思想、领导、队伍、经费、工作五到位，使全行业的修志工作稳步推进，效果明显。

特别令人感动的是，修志工作人员，包括一些老同志，能够以高度的政治责任心、对煤炭事业和矿工深厚的感情，不怕苦累、甘于奉献、默默无闻、潜心做事、苦心钻研。在困难重重的情况下，心无旁骛修志，专心致志写史。他们这种精神，正是煤炭职工所特有的特别能战斗的精神，反映了煤炭行业的光荣传统与矿工本色。其精神境界

令人起敬，其贡献必将载于青史，成为发展煤炭工业的正能量。在此，向所有为煤炭行业修志工作做出贡献、付出心血的同志表示衷心感谢！

修志是一项传承古今、意义深远的事业，其功至伟，其用甚巨。我们坚信，在党的十八大精神指引下，举全国煤炭行业之力，通过广大煤炭史志工作者的共同奋斗，一套体系完整的高质量《中国煤炭工业志》必将以其独特风采立于志书之林。

▲ 史志著作评介

大型煤炭企业修志的新成果

——贺《沈阳煤业集团志》问世

八月初，收到沈阳煤业集团（以下称沈煤集团）史志办徐扬同志寄赠《沈阳煤业集团志》（以下简称《沈煤志》）一套。这是辽宁省第二轮修志的第一部大型煤炭集团志，难掩高兴之情。

《沈煤志》的成功问世，不仅是辽宁省，亦是全国煤炭行业第二轮修志工作的重大成果与新突破。可喜，亦可贺。该志于2016年8月由沈煤印发。16开精装本，上下两卷（册），全书140余万字。编委会主任林守信、张德辉，主编原仁杰，副主编范永利，编辑杜春桓、李运智、黄长顺、秦玉昌。全书共15篇，书前收录多幅彩色及黑白图片，志前有综述和大事记，后有附录。全面系统地记述了沈煤集团的历史与现状，是一部集时代性、企业特色和资料性于一体的沈煤集团百科全书。其成书是沈煤集团的一件大事。正如林守信“序言”所云，这部志书是沈煤集团职工把握客观规律，吸取有益经验，启迪智慧，开创未来和工作的良师益友，对于树立“感恩沈煤、忠爱沈煤、发展沈煤”的思想，打造“百年企业”，建立平安和谐矿区都会发挥志书的特有功能，不仅具有重大现实意义，且必将产生深远影响。

《沈煤志》及其编纂工作充分体现了沈煤精神、沈煤成就与沈煤

经验。沈煤集团认真落实习近平关于“高度重视修史修志”的要求，表现出较强的文化自觉、文化担当与历史责任意识。他们在辽宁一些煤炭单位还未启动或不打算编志的情况下，坚持修志，干在前头，打响了第一枪，这就具有了示范性作用，这是非常值得关注的一点。2009年8月，组织了精干人员，《沈煤志》编纂工作全面开局。不仅领导态度鲜明，力主力推，且编写人员有强烈的责任感、使命感。这些老同志带着对煤炭事业、对沈煤的深厚感情，执著守望，砥砺前行，难中求进。尽管体制、人事更迭变化大，资料收集极其困难，修志业务要求高，但从不裹足却步，塞责躲事，亦不怨天尤人，而是凝心聚力，边学边干，披星挑灯，朝夕挥汗，费时有年，终于使140余万字的煌煌巨著闪亮出场，展现给世人，自立于志书之林。这是令人感动与学习的。《沈煤志》正是沈煤精神的真实写照，是举沈煤之力、聚沈煤智慧的文化良品，是用汗水与心血浇灌的信史之花。

《沈煤志》质量是好的，没有原则性的大问题。从编纂业务而言，基本上符合修志规范。在篇目设置上符合企业实际，且吸收了二轮修志的新成果，单独设置了安全生产、非煤产业、煤炭加工利用、职工生活与企业文化等专篇，突出了企业特色与煤炭特色。在格局上，第1-4篇分述本溪局、沈阳局、辽宁基建局及三局合并的史实，第5-16篇分述1983年后各方面情况，这是从实际出发的变通之举。从内容上看，不仅讲清了沈煤集团的历史沿革，还追溯了本地区煤炭开发的肇始，附录的历史文件亦颇有存史价值。

当然，《沈煤志》亦小有不规范之处，这是在所难免的。他们在困难重重的环境中，倾心尽责，殚思竭力，做到这种程度可谓难能可贵、艰难有成。重要的是，应该向沈煤与沈煤人学习，应该感谢他们做了一件功德无量的善事，为世人及子孙后代留下了一部值得点赞的《沈煤志》。

（吴晓煜 2017.8.17）

中国南方第一部市级《煤炭工业志》

——《泸州煤炭工业志》评介

今年7月下旬，四川泸州市煤管局包建刚科长寄来了刚出版的《泸州煤炭工业志》。看到这部浸透着煤炭人汗水与智慧的大作，眼前一亮，倍感欣慰。

欣慰的原因是，此志是我国南方产煤省区第一部出版的市级《煤炭工业志》，在产煤市修志中带了头，起到了示范作用，因而其意义重大，影响广泛。另一方面，我与此志编写有点瓜葛。2015年3月底，我在四川煤炭修志工作会上见到了包建刚同志。他向我介绍了有关情况，市里很支持，纳入规划，市安监局、煤管局领导高度重视，正在组织推进。我很高兴，希望他们抓紧干，早日成功。回京后给他们寄去一批参考书籍。《煤炭史志简讯》及中国“煤炭史志网”以较长篇幅报道了泸州煤炭修志做法与经验。过了一年半，好消息传来，2016年12月底召开此志终审会，并邀请本人出席。又过了两个半月，此书就出版问世，在国内外公开发行了。这能不使人欣慰有加吗！

我认为，《泸州煤炭工业志》是一部较为成熟、成功的市级《煤炭工业志》，就质量而言是站得住的。该志由中国文史出版社于2017年2月出版。全书75万字，精装。泸州市安监局、煤管局组织编纂，编委会主任李思能，副主任张继林、邹江勇、周宇、官伟平、胡宁、牟运华，主编牟运华，执行主编陈鑫明，副主编官伟平。我再次翻阅此书，感到不仅编纂指导思想明确，而且时代特色，特别是泸州煤炭特色十分鲜明，看后对泸州煤炭工业的历史与现状有了完整而清晰的了解。篇目设置大体得当，且有所创新，如篇后设专文，书后设特载。文笔也较通畅，文风较朴实，资料较为丰富。当然限于时间与人力等因素，有一些不规范的地方，在所难免，并不影响本志的地位、价值与功能，亦不必苛求。

对于泸州煤炭修志工作，有两点突出的印象与感受，换言之，有两条值得总结与推广的经验与作法。

第一，泸州市安监局、煤管局领导班子具有高度的文化自觉与文化担当。这是我通过在终审期间与泸州的同志接触、交谈后的一个突出感受。编委会主任、局长李思能对修志有清醒的认识与鲜明的态度。班子成员及编办主任、主编、副主编，各煤炭单位都能心往一处想，为了一个目标，齐心协力，克服困难。能够举全市煤炭行业之力，发动基层，提供资料，起草部分初稿，形成众手成志的编纂格局与模式。编纂人员心无旁骛，专心致志，不出难题多出力，不怕困难多流汗。在编纂组织上，有些做法是成功的。比如，领导出面解决关键性问题、成立得力的编办、请市方志办作指导、外聘专家等都是可圈可点、可鉴可效的。

第二，泸州市煤炭企业相继修史编志，初步形成史志著作体系。泸州不是只有一部《煤炭工业志》，而是全市各较大煤矿也编史修志。我从《泸州煤炭工业志》所引用的资料中，了解到全市共编写了5部煤矿史、11部煤矿志，凡16部。仅古蔺县就编写了5部煤矿史、2部煤矿志；泸县编写了3部煤矿志。而且合江煤炭码头，也编写了志书。县级煤矿如此重视史志编修的情况在全国是不多见的。能够做到这一点实在难能可贵，令人感奋。

写到此，我们应该向泸州市煤炭管理部门、方志办及煤炭业者表示感谢！他们不仅为国家和人民奉献了一部颇有价值的《泸州煤炭工业志》，而且初步形成了泸州市煤炭史志著作体系，成就了修志善业。他们的奉献与精神值得学习，他们的做法与经验值得总结与推广。

（吴晓煜 2017.8.17）

本期责任编辑 于海宏